

ИТОГИ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГУК «Саратовский областной музей краеведения» за II квартал 2018 г.

Во втором квартале 2018 года музей и его филиалы **посетило 55083** человека, в том числе количество платных посетителей музея составило **34 208 человек**. В мероприятиях вне музея **приняли участие более 22 тысяч человек**.

За отчетный период в фонды музея **поступило 1286 предметов**. Число экспонатов музея **составило 516 035 единиц хранения**, в том числе основного фонда – **351 829 единиц**.

В Госкatalog внесено **более 13 тысяч предметов**, в электронный каталог – **5364**.

Состоялось подведение итогов областного смотра-конкурса профессионального мастерства «Лучший музейный сотрудник 2017 года». В этом году конкурс проходил в новом формате. Впервые в него были включены номинации «Музей и посетитель», «Хранитель памяти», «Выставочный проект года», «Новый взгляд», «Верность профессии». На торжественном мероприятии победителям вручались особые нагрудные знаки «Лучший музейный работник», разработанные и изготовленные на геральдическом заводе в Санкт-Петербурге специально для саратовского конкурса. Победителем в номинации «Музей и посетитель» стала **С.Л. Кожевникова**, заведующая отделом развития СОМК.

19 мая СОМК и его филиалы присоединились к **всемирной акции «Ночь музеев»**. Гостям областного музея краеведения была предложена театрализованная квест-программа **«Реальные чудеса»**. В мероприятии приняли участие молодежные творческие коллективы и волонтеры – студенты саратовских вузов.

На базе этнографического музея в рамках фестиваля «Праздник народной музыки» состоялись два областных мероприятия: **«Фольклор славянских народов Поволжья»** и **«Фольклор народов Поволжья, Кавказа и Средней Азии»**. В них приняли участие **26 фольклорных коллективов** из Саратова и области.

Музей принял участие в областных мероприятиях, посвященных **Дню космонавтики**. В специальном павильоне на месте приземления Гагарина традиционно экспонировалась передвижная выставка «Саратов – космос – Саратов». Кроме того, **была представлена выставка экспонатов из Мемориального музея космонавтики (Москва)**.

Музей уделял большое внимание **экспозиционно-выставочной деятельности**. В течение квартала в музее и филиалах было открыто **12 новых выставок**. В СОМК экспонировалась выставка, **посвященная 100-летию со**

дня рождения известного писателя и общественного деятеля, почетного гражданина Саратовской области М.Н. Алексеева. В рамках **соглашения о сотрудничестве с Мемориальным музеем космонавтики (Москва)** была подготовлена выставка «**Живая орбита**». Она была посвящена первым полетам животных, открывших дорогу пилотируемым космическим кораблям. 12 апреля, в День космонавтики, экспонаты этой выставки **были представлены на Гагаринском поле**. Там с ними ознакомились губернатор Саратовской области В.В. Радаев, члены областного правительства, Саратовской областной Думы, министерства культуры. Дню Космонавтики была посвящена выставка детского творчества «**Космические фантазии**».

К Дню Победы было приурочено открытие выставки «**Письма с фронта**».

Состоялась презентация выставки «**Настоящие индейцы. Миры и реальность**». На ней представлено около 200 предметов из коллекции, собранной за 30 лет художником из Краснодара Игорем Гуровым. В июне начала работу выставка «**Храмы Саратова**», посвященная утраченным культовым сооружениям и созданная в сотрудничестве с молодежным отделом Саратовской епархии. Выставка «**Алые паруса Владимира Ланцберга**» посвящена 70-летию со дня рождения саратовского барда. К ее открытию был приурочен концерт бардовской песни.

В рамках **сотрудничества Совета музеев ПФО** выставка СОМК «**Нам нужна Великая Россия**» экспонировалась в **Ленинском мемориале** в г. Ульяновске.

Коллектив **Красноармейского музея** принял участие в районном Дне призыва и экспонировал выездную выставку «**Отчизны славный сын**» (**судьба и боевой путь Дважды Героя Советского союза Н.М. Скоморохова**) на родине героя в селе Белогорское. **Новоузенский краеведческий музей** к Дню Победы представил в городе передвижную выставку «**1941-1945 г. Поклонимся Великим тем годам**». В музее экспонировалась **стационарная выставка «Помним. Гордимся. Читим»**. **Калининский историко-краеведческий музей** принял участие в мероприятиях, посвященных **100-летию со дня рождения писателя-земляка М.Н. Алексеева**, «**Все лучшее рождается на земле родной**». В музее экспонировалась выставка раритетов из мемориальной музейной коллекции писателя «**Скрытое от посторонних глаз**»; проведено интерактивное мероприятие «**Читаем и рисуем строки М.Н. Алексеева**». Выставки «**Щемящие строки войны**», «**Фронт, тыл, память**», «**Вспомним всех поименно**» экспонировались в **Аткарском краеведческом музее**.

В течение квартала экспонировались **передвижные** выставки СОМК: «**Хозяйство и быт народов Поволжья**» в Самойловском краеведческом

музее и в Калининском историко-краеведческом музее, «Я выбираю жизнь» в Ровенском краеведческом музее, «Пряники и пряничные доски» в Музее истории г. Балаково, «Страницы каменной летописи» в Дергачевском краеведческом музее, «Особо охраняемые природные территории (Памятники природы) Саратовской области» в Областном центре экологии, краеведения и туризма, «Герои фронта и тыла» в Правительстве Саратовской области. В рамках работы Вторых Минховских чтений Аткарский краеведческий музей экспонировал передвижную выставку «Ученые-археологи на аткарской земле».

Выставка СОМК «Саратовская область в исторической ретроспективе» была представлена участникам X Саратовского Индустриального Форума, 22-й специализированной выставки «Нефть. Газ. Хим. 2018», 17-й специализированной промышленной выставки «ТехноЭкспо 2018».

В рамках культурно-образовательной деятельности проводились мероприятия и акции к знаменательным событиям и датам. К Дню космонавтики были приурочены торжественное мероприятие «Приношение Гагарину», З-й открытый городской слёт отрядов юных космонавтов «Нас зовут космические дали».

К Дню Победы проведены комплексные мероприятия «Саратовец, помни!» и «Наследники Победы». Музей принял участие в подготовке сюжета «Посылка с фронта» для телеканала «Россия-24».

К Дню славянской письменности и культуры музей подготовил акцию «От истоков русской письменности», к Дню России проведена экскурсия «Единство народов Саратовского Поволжья».

В рамках постоянно действующей программы «Семейные выходные в музее» состоялись акции: «Пернатые охотники», приуроченная к Международному дню птиц, «Край родной», посвященная Международному дню Земли, акция, посвященная Дню подснежника, фольклорно-этнографическое мероприятие «Праздник пряника»; прошла серия концертов с участием студентов и преподавателей Саратовской государственной консерватории. Регулярно проводились вечерние акции постоянно действующей программы «Выбери музей!».

В течение квартала проведено 7 занятий ДИСК-клуба, темами которых стали «Благотворительность: искренность или лицемерие?» и «Музей: крутое развлечение или пережиток прошлого?».

В рамках программы «Доступная среда» проводились занятия для детей с ОВЗ (для глухих и слабослышащих, слепых и слабовидящих, ДЦП, с интеллектуальными нарушениями), в т.ч. для воспитанников интерната № 3 г. Энгельса для детей с нарушениями слуха; интерната АОП № 2.

Сотрудники музея и филиалов разрабатывают **новые мероприятия** и внедряют новые формы работы. Коллектив **Красноармейского краеведческого музея** продолжил работу по реализации совместного с районным отделом образования проекта «**Воспитать гражданина**» и «**Регионоведение**» (подготовка и проведение цикла краеведческих уроков). Сотрудники **Аткарского** краеведческого музея разработали **новые туристические маршруты** и проводят экскурсии по городу и району: «**Аткарск уездный**» и «**Аткарский уезд**».

Активно велась **научно-исследовательская работа**, готовились научные публикации.

Л. В. Маковцовой написаны статьи «Сохранённые реликвии. Материалы по династии Романовых в собрании Саратовского областного музея краеведения» и «Государю Императору Николаю 1-му Всеподданнейше посвящает И.С. Щедровский (Литография «Христос на Голгофе» из фондов Саратовского областного музея краеведения)» для журнала «Мир музея». О.В. Левина выступила на международном научном круглом столе «Великая русская революция 1917 года в истории России и мира» с докладом «Революционные события 1917 года в Балашовском уезде». Ю.С. Климовой подготовлена статья «Буддийская астрологическая икона из собрания Саратовского областного музея краеведения» для журнала Калмыцкого научного центра РАН. Сотрудник Аткарского краеведческого музея В.Н. Рыжов выступил на Вторых Минховских чтениях с сообщением «Аткарские эсеры в годы революции и Гражданской войны».

Л.А. Лариной проведена проверка редакторских материалов контента для исторического парка **«Россия. Моя история»**.

Г.П. Глозман разработана концепция выставки для **музея аэропорта «Гагарин»**.

В соответствии с договором продолжалось **сотрудничество с кафедрой региональной истории и музееведения СГУ им. Н.Г. Чернышевского**. Сотрудники музея проводили лекции, практические занятия, в т. ч. в интерактивной форме, общие и индивидуальные консультации, руководство практиками и написанием рефератов. Директор музея Е. М. Казанцев участвовал в приеме экзаменов у студентов и защите дипломных работ.

Являясь методическим центром по музееведению и краеведению, СОМК большое внимание уделяет взаимодействию с музеями области, оказывает консультационную и практическую помощь. В отчетный период продолжилось сотрудничество **образовательными учреждениями**. Были проведены **методические семинары «Музейный калейдоскоп»** для педагогов **образовательных и дошкольных учреждений Волжского р-на**.

совместно с Отделом образования и администрацией Волжского р-на и «Музейная педагогика в образовательно-воспитательном процессе дошкольных учреждений» для руководителей дошкольных учреждений Саратова и области (совместно с СОИРО). Н. В. Родюшкиной для семинаров подготовлены выступления «Дифференцированный подход к возрастным категориям учащихся в образовательно-воспитательных программах СОМК» и «Развивающая образовательно-воспитательная программа для дошкольников «Здравствуй, музей!».

Аткарский краеведческий музей принял участие в работе регионального семинара «Иновационные направления экологического образования обучающихся на уроках экологии, физики и астрономии». Ю.В. Федотова провела мастер-класс «Организация исследовательской деятельности по вопросам экологии методами музейной педагогики» на примере работы музея клуба «Хранители».

Работники СОМК оказали методическую помощь сотрудникам Саратовской городской Думы по созданию Музея парламентаризма. Л.М. Забалуева провела для них индивидуальные стажировки в музее и консультации с выездом в Думу.

Сотрудники музея регулярно принимают участие в работе жюри различных конкурсов и фестивалей. Н. И. Киясова работала в жюри VIII регионального фестиваля исследовательских работ и творческих проектов в области социально-гуманитарных наук, искусства и культуры «Свой путь к открытиям» и в качестве председателя жюри секции «Отчество. Саратовский край в истории России» на областной конференции участников туристско-краеведческого движения. Л.М. Забалуева работала в жюри конкурса «Весна! Творчество! Фантазия!» в Центре технического творчества детей и молодежи, 24-й областной научно-практической экологической конференции школьников, 24-го городского слета активов музеев и музейных комнат «Наследники исторической памяти». Н.Н. Матасова в качестве члена жюри приняла участие в 8-й областной экологической конференции «Первые шаги в экологии» в ОБЛДЭЦ.

Сотрудники филиалов СОМК работали членами жюри конкурсов учебно-исследовательских работ «К основам наук» (Красноармейск), муниципальных Кирилло-Мефодиевских чтениях (Музей истории г. Балаково), участвовали в работе «Круглых столов», посвященных юбилейным датам в истории малой Родины.

СОМК посетили эксперты по подготовке VIP-тура для туристов из Австралии. Им была представлена методика и маршруты тематических экскурсий по выставкам «Саратов-космос-Саратов» и «Немцы Поволжья».

В целях повышения квалификации и установления новых контактов сотрудники СОМК приняли участие в деловой программе **XX международного фестиваля «Интермузей - 2018»**, проходившего в Москве; сотрудники СОМК и трех филиалов – в **XXII ежегодной международной конференции АДИТ – 2018**, проводившейся в Саратове.

Открытия выставок, презентации, музейные акции и мероприятия освещали СМИ: ТВ ГТРК-Саратов, 24 канал Саратов, СарБиСи ТВ, радио ГТРК-Саратов, радио и газета «Комсомольская правда - Саратов», «АиФ-Саратов», «Саратовская областная газета», «Репортер» и др. Была организована рекламная кампания выставки «Настоящие индейцы» на «Авторадио». Деятельность музея освещается в **социальных сетях**. В группе музея в «Одноклассниках» было размещено 129 публикаций, в группе «Facebook» - 129 публикаций, в группе «ВКонтакте» - 154 публикации. В социальных сетях размещено 19 публикаций о предметах из фондов музея.

В группах СОМК в соцсетях ведутся постоянные рубрики «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные» и др. Саратовский областной музей краеведения продолжает участвовать в **интернет-акции #Музейная Азбука**. Во 2-м квартале в рамках акции была опубликована информация об 11 музейных предметах.

Созданы профиль «Укек» в Инстаграм и группа «Увекское городище» в ВК. Опубликовано три выпуска Информационного вестника СОМК. **Сайт музея за отчетный период посетили более 6000 человек**. Информационные материалы музея размещаются в ЕИПСК, на портале Музеи России.

Продолжило работу Общество друзей Саратовского музея краеведения. Подготовлена заявка и выигран Грант Президента РФ на проект **«Укек. Погружение в прошлое»**. Проект фестиваля исторической реконструкции **«Укек. Один день из жизни средневекового города»** стал победителем конкурса социальных проектов Администрации муниципального образования «Город Саратов». Проекты **«Презентация сборника материалов XIV межрегиональных краеведческих чтений, посвященных 80-летию образования Саратовской области и 130-летию Саратовского областного музея краеведения»**, **«Саратовская область в исторической ретроспективе»** и **«Фестиваль исторической реконструкции «Укек. Один день из жизни средневекового города»** стали победителями конкурса для некоммерческих организаций на получение субсидий министерства культуры Саратовской области.

Директор музея

Е.М. Казанцев